

习近平在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上强调

毫不放松抓紧抓实抓细防控工作 统筹做好经济社会发展各项工作

(上接1版①)

习近平强调,在充分肯定成绩的同时,各级党委和政府必须高度警惕麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,继续毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作,不获全胜决不轻言成功。习近平提出7点要求。第一,坚决打好湖北保卫战、武汉保卫战。要紧紧扭住城乡社区防控和患者救治两个关键,坚决遏制疫情扩散输出,加强力量薄弱地区防控,切实提高收治率和治愈率、降低感染率和死亡率。第二,全力做好北京疫情防控工作。要坚决抓好外防输入、内防扩散两大环节,加强京津冀地区联防联控,尽最大可能切断传染源。第三,科学调配医疗力量和重要物资。要关心关爱一线医务人员,落实防护物资、生活物资保障和防护措施,切实加强防止医院感染工作,做好医务人员科学防护和培训。要密切监测市场供需动态,积极组织蔬菜和畜禽等生产,畅通运输通道和物流配送。第四,加快科技研发攻关。要综合多学科力量开展科研攻关,加大药品和疫苗研发力度,及时总结推广有效诊疗方案。第五,扩大国际和地区合作。要继续同世卫组织保持良好沟通,同有关国家分享防疫经验,加强抗病毒药物及疫苗研发国际合作。第六,提高新闻舆论工作有效性。要继续做好党中央重大决策部署的宣传解读,深入报道各地统筹推进疫情防控的好经验好做法,完善疫情信息发布,广泛宣传抗疫一线的感人事迹,主动回应社会关切。第七,切实维护社会稳定。要及时化解疫情防控中出现的苗头性、趋势性问题,依法严惩扰乱医疗秩序、防疫秩序、市场秩序、社会秩序等违法犯罪行为。

习近平指出,新冠肺炎疫情不可避免会对经济社会造成较大冲击。越是在这个时候,越要用全面、辩证、长远的眼光看待我国发展,越要增强信心、坚定信心。综合起来看,我国经济长期向好的基本面没有改变,疫情的冲击是短期的、总体上是可控的。习近平就有序复工复产提出8点要求。第一,落实分区分级精准复工复产。低风险

地区要尽快将防控策略调整到外防输入上来,全面恢复生产生活秩序,中风险地区要依据防控形势有序复工复产,高风险地区要继续集中精力抓好疫情防控工作。第二,加大宏观政策调节力度。积极的财政政策要更加积极有为,继续研究出台阶段性、有针对性的减税降费政策,帮助中小微企业渡过难关。稳健的货币政策要更加注重灵活适度,用好已有金融支持政策,适时出台新的政策措施。第三,全面强化稳就业举措。要减负、稳岗、扩就业并举,针对部分企业缺工严重、稳岗压力大和重点群体就业难等突出矛盾,支持多渠道灵活就业,做好高校毕业生就业工作。第四,坚决完成脱贫攻坚任务。要努力克服疫情影响,狠抓攻坚工作落实,帮助贫困劳动力有序返岗,支持扶贫龙头企业、扶贫车间尽快复工,加快建立健全防止返贫机制。第五,推动企业复工复产。要落实分区分级精准防控策略,打通人流、物流堵点,放开货运物流限制,推动产业链各环节协同复工复产。要积极扩大国内有效需求,加快在建和新开工项目建设进度,加强用工、用地、资金等要素保障。第六,不失时机抓好春季农业生产。要抓紧解决影响春耕备耕的突出问题,组织好农资生产、流通、供应,确保农业生产不误农时。第七,切实保障基本民生。要保障主副食品供应,强化对困难群众的兜底保障,对患者特别是有亲人罹难的家庭要重点照顾。要统筹做好其他疾病患者医疗救治工作。第八,稳住外贸外资基本盘。要用足用好出口退税、出口信用保险等合规的外贸政策工具,保障外贸产业链、供应链畅通运转,抓好重大外贸项目落地,扩大金融等服务业对外开放,继续优化营商环境,增强外商长期投资经营的信心。

习近平指出,打好、打赢这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,必须加强党对统筹推进疫情防控和经济社会发展的领导。各级党组织要认真履行领导责任,特别是抓落实的职责,把党中央各项决策部署抓实抓细抓落地。各级干部特别是领导干部

要增强必胜之心、责任之心、仁爱之心、谨慎之心,勇当先锋,敢打头阵,主动担当、积极作为。要在斗争一线考察识别干部,对表现突出的干部要大力褒奖、大胆使用,对不担当不作为、失职渎职的要严肃问责,对在斗争一线表现突出的先进集体和个人,要根据情况分层分级予以表彰和嘉奖。要关心关爱广大基层干部和深入基层的各级干部特别是湖北、武汉等疫情严重地区的干部群众,及时帮助他们解决遇到的实际困难和问题,坚决纠正形式主义、官僚主义做法。要推动防控资源和力量下沉,充分调动社会力量共同参与疫情防控。要针对这次应对疫情中暴露出的明显短板,总结经验,吸取教训,提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平。

李克强在主持会议时表示,习近平总书记的重要讲话全面总结了新冠肺炎疫情防控工作,深刻分析了当前疫情形势和对经济社会发展影响,提出了加强党的领导、统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的重点任务和重大举措,具有很强的思想性、指导性、针对性。各地区各部门要认真学习领会,深入贯彻落实,更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,落实坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求,把党中央各项决策部署抓实抓细,迎难而上,奋力拼搏,统筹做好疫情防控和经济社会发展工作,全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战,努力实现全年经济社会发展目标任务,确保全面建成小康社会和完成“十三五”规划,向党和人民交出合格答卷。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,国务委员出席会议。

中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组成员,中央赴湖北指导组有关同志,国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制各成员单位主要负责同志参加会议。会议以电视电话会议形式召开,各省区市和新疆生产建设兵团以及各市(地、州、盟)、县(市、区、旗)、中央和国家机关各部门、各人民团体、解放军和武警部队团级以上单位设分会场。

认定和待遇保障。各地要做好因履行工作职责感染新冠肺炎医务人员的工伤认定,开辟绿色通道,简化理赔程序,保障医务人员及时享受工伤保险待遇。三要实施职称评聘倾斜措施。一线医务人员在职称评聘中优先申报、优先参评、优先聘任,晋升职称、晋升岗位等级不受本单位岗位结构比例限制。医务人员参加疫情防治经历可视同为一年的基层工作经历。四要落实一线医务人员生活保障。为一线医务人员提供基础性疾病药物、卫生用品以及干净、营养、便捷的就餐服务,舒适的生活休息环境和与家人隔离的必要条件。采取专车接送解决定点医院一线医务人员通勤问题。五要加强医务人员个人防护。全力救治受感染的医务人员。医用防护用品要重点向疫情防控一线投放使用,特别是要全力保障定点救治医院、发热门诊、集中隔离观察点等一线医务人员防护物资需求。六要确保轮换休整到位。对长时间高负荷工作人员安排强制休息。疫情结束后,及时组织一次免费健康体检和疗养休养,并适当增加休息和

(上接1版②)

龚文密强调,要按照中央和省委的部署要求,统筹抓好疫情防控和经济社会发展,全力支持和组织推动企业及项目复工复产。要强化领导班子的责任,各县市区处级领导要联系辖区内尤其是工业园区的重点企业,及时协调解决企业复工复产遇到的难题;

要重点帮助企业解决用工问题,将招工的优惠政策及时落实到村,把乡镇、村干部的积极性充分调动起来;要强化物流运输服务,协调解决企业设备、原辅材料运输等实际困难,尤其要保证市里的运输畅通,要组织物流企业抓紧复工;要帮助复工企业筹措口罩等疫情防控物资,落实每天体温检测、

带薪休假时间。七要及时做好心理调适疏导。开展一线医务人员心理健康评估,强化心理援助措施,做到心理问题早发现、早干预、早疏导。八要切实落实有困难家庭的照顾帮扶。开通一线医务人员家属就医绿色通道,建立社区干部联系帮扶一线医务人员家庭制度,对于一线医务人员子女教育给予更多帮助关爱。九要创造更加安全的执业环境。完善问责机制,维护医疗秩序,保障医务人员合法权益。对于伤害医务人员的,坚决依法严肃处理。十要开展烈士褒扬和先进表彰。依法做好因疫情防控牺牲殉职人员的烈士评定和褒扬工作,全面做好抚恤优待。开展医务人员及时奖励和表彰,对于获得表彰以及被认定为烈士的医务人员的子女,在入学升学方面按规定享受相关待遇。

《通知》强调,地方各级党委和政府要按照党中央、国务院决策部署,坚决落实好以上政策措施,以高度负责的态度、务实到位的举措,切实保护关心爱护医务人员,为坚决打赢疫情防控阻击战提供有力保障。

消毒和报告制度,落实场所通风、食堂分散用餐等措施。各县市区要努力克服疫情影响,积极开展春耕备耕工作;要切实巩固和提升脱贫攻坚成果,去年五个脱贫摘帽县做好验收准备,确保每一名贫困户不因疫情影响脱贫;要统筹做好年初各项工作安排,及时召开会议部署相关工作。

不让疫情进我“家” ——北塔区新滩镇街道疫情防控阻击战纪实

(上接1版③)

“四包一”,织密“防护网”

“36.7摄氏度,体温正常,有咳嗽症状吗?”江北社区居民李某是湖北返邵人员,居家隔离期间每天要接受2次体温监测。街道对辖区内湖北旅居史人员,全部采取“四包一”模式,安排1名街道班子成员、1名街道干部、1名社区干部、1名党员志愿者专门负责。

一天深夜11时,某隔离观察人员报告出现咳嗽症状,“四包一”责任人和医务人员用时不到30分钟,即赶到其家中作出妥善处置。江北社区党支部书记罗海涛在竭尽全力保护辖区居民健康安全的同时,对家人也有“别样”关心:他把自家书房变成他个人的“专用套房”,尽可能独自起居生活,降低可能的病毒传播风险。

“三合一”,建强“瞭望哨”

新滩镇街道坚持关口前移,在小区、院落等重点区域出入口设置防控点,办事处干部全部下沉一线,协助社区、物业严格落实防控工作。防控点首先是“体温检测服务点”。“体温正常,请进。”在新滩社区新兴花苑小区大门岗亭处,每一名进入小区人员都必须接受“一问二查三登记”,即问清来向、检测体温、登记信息。

防控点也是“外来人车劝返点”。“为了大家健康着想,等疫情过了再来走亲访友……”在磨石社区防控点,社区工作人员侯彦静话语和气却坚定。新滩镇街道辖区内的居民小区(院落)管理实行“九个一律”,“外来人员走亲访友一律予以谢绝”即为其中重要一条。

防控点还是“防疫知识宣传点”。“我们多说一句话、多提醒一个人,病毒传播的可能性就能少一分,值了!”驻守资新社区防控点的办事处干部李伟民说。街道将防控点打造成宣传发动群众的前沿阵地,值守人员一边发放宣传手册,一边随时提醒居民存在的防护不规范问题。

“管得宽”的党员,在关键时刻彰显光辉

“线索核查工作有感染风险,我是党员,我上!”

“我虽然年纪大了,但我是党员,我能做事!”

“我是党员,我愿随时听从社区调配。”

……

疫情防控阻击战打响以来,新滩镇街道广大党员挺身而出,奋战在抗击疫情第一线,把党旗插在群众最需要的阵地。

大年三十晚上的泡面,折射“90后”青年党员的担当

新滩镇街道青年人才党支部党员陈惊文,是街道疫情防治组副组长,具体负责防疫方案预案修订、重点人员健康动态监测、疫情信息处置上报等工作。

从部队退伍的陈惊文,对工作标准的追求近乎偏执,一心想要做到极致。大年三十晚上,陈惊文在办公室端着泡面,与在邵东公安战线值守的妻子、在隆回老家的小孩三地视频连线吃了一顿“团圆饭”。“工作重要,但你也一定要守住自己的发际线啊!”面对妻子在手机那头的叮嘱,陈惊文笑着答道:“发际线可以后移,但战‘疫’防线绝不能退。”

家门口打盹,源于一名七旬老党员坚守

新渡社区70岁的老党员李志其,疫情防控阻击战一打响便坚决申请加入社区网格化管理小分队开展疫情摸排管控工作,社区干部考虑他年纪偏大,劝他在家好好休息,可拗不过老人,最终只得安排他在自家门口专做来往居民的宣传工作。

一身黄色志愿服、一个手持喇叭、一张小方桌、一把藤椅、一个保温杯,是这位“抗击疫情社区宣传大使”的“标配”。老人对工作非常负责,从早到晚一直坐在那,吃饭也是家人端给他在岗位上吃,生怕不小心漏掉一个居民。架不住年纪大了,2月4日,恰逢一个阳光灿烂的午后,老人不小心打了个盹。当日下午,老人坐在椅子上打盹的照片被路过的居民拍下发到朋友圈,老人一下子成为“网红”,全国多家主流媒体报道了老人的抗疫精神。

23个红手印,背后是广大党员的赤子情怀

新滩社区党员徐燕加入党组织还不到半年,疫情来袭,她作为党员志愿者,在社区出入口已经连续值守多日。她主要协助守卡人员做好外来人员劝返工作。面对个别探亲人员的不理解,她表示:“别人来拜年,进不了门难免会有情绪,但为了大家安全,我做工作受点气没什么。”

在新滩镇街道,像徐燕这样的党员志愿者还有许多。“我们愿到党和人民最需要的岗位去!”手握按着23个鲜红手印的请战书,资新社区党总支书记杨邵金对打赢这场疫情防控阻击战的信心更足了。

“用不得”的口罩,为复工复产保驾护航

“那些口罩你们‘用不得’呢!”面对一名对着自己管理的口罩“动手动脚”的亲戚,新滩镇街道干部邓容华叫道。

邓容华负责街道防护物资发放,她的话还没落音,就被亲戚打断了:“都是一样的医用口罩,怎么用不得?别人打你电话就有,我们亲戚要点就不行?”

“这回还真不行……”一向豪爽大方的邓容华,侧身用自己的整个身子护着口罩。

亲戚愣了愣,随即明白了什么,理解地拍拍邓容华的肩膀,转身走了。

口罩要去哪儿?复工企业和复工人员都知道。

复产企业的口罩,到位!

“防护物资到位了没有?”新滩镇街道辖区内东信棉业有限公司于2月10日开工,街道有关部门组成联合工作组,到该企业检查指导疫情防控落控工作。“我们现在口罩的存量只能保障几天的消耗,不知道政府能不能帮忙调拨?如果能多准备一些口罩,我们全面复工的信心就更足了。”该公司有关负责人李育高说。

为了解决企业后顾之忧,让企业防护有底、复工放心,街道经多方努力,当晚终于为企业联系到了一批口罩。“谢谢你们,2000个口罩到位了!”2月11日一大早,李育高兴地说。

复工人员的口罩,到位!

“我们街道在湘商产业园某企业务工的8名员工,3人已复工,其余5人表示愿意随时复工,但提出要帮助解决口罩问题。”街道“复工专干”报告。

“好,给我名单,我马上给他们送过去。”街道主任乐勇兵回复。

为进一步疏通企业和员工复工复产难点堵点,新滩镇街道每日调度复工复产工作情况。一方面,积极筹措口罩、测温仪、消毒液等防疫物资,全力保障复产企业需求;另一方面,全面摸排辖区务工人员复工意向,送口罩上门,引导拟返岗人员进行体检,并帮助他们与用工单位加强沟通衔接。

“工作未必去远方,家乡就是好地方!”在保障外出务工人员安全返岗的同时,街道还通过微信、短信等渠道,发布本地企业用工招聘信息,引导广大务工人员就近择业、就地务工。